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Cuvinte cheie: trafic de persoane, exploatare sexuală, identificarea proactivă a victimelor, 

investigarea cazurilor transnaționale de trafic de persoane, cooperare transnațională, 

Mecanismul european transnațional de referire a victimelor traficului de persoane. 

Teza intitulată „Prevenirea și combaterea traficului de persoane în Uniunea Europeană. 

Cooperarea din perspectivă legislativă, instituțională și de aplicare a legii. Studiu de caz privind 

România” își propune să analizeze cadrul legislativ, de politici publice și instituțional și practicile 

în materie de aplicare a legii în domeniul prevenirii și combaterii traficului de persoane (TP), atât 

în UE cât și în România, și să ofere recomandări care pot consolida cooperarea transnațională în 

UE în acest domeniu. 

Motivația cercetării 

Motivația care stă la baza acestei teze de doctorat provine dintr-o lacună semnificativă în 

literatura de specialitate și în sursele existente referitoare la cooperarea transnațională în domeniul 

TP, cooperarea în sine fiind minimă în acest domeniu, fiind redusă la repatrierea victimelor. 

Această lipsă de colaborare împiedică identificarea proactivă a victimelor și creează o deficiență 

în eforturile coordonate de investigare, în special în ceea ce privește cazurile de exploatare sexuală. 

Contribuția originală la literatura de specialitate din România este reprezentată atât de 

evaluarea sistemului antitrafic din România în comparație cu sistemul antitrafic al UE și cel 

internațional, cât și de evaluarea cooperării transnaționale în domeniu, pe baza cărora au fost 

formulate o serie de recomandări de politici publice.  

Experiența profesională a autoarei în domeniul prevenirii TP, alături de rezultatele cercetării, 

reprezintă contextul pentru formularea recomandărilor din secțiunea de Concluzii finale și 

Recomandări. 

Obiectivele tezei 

Teza pornește de la o serie de ipoteze, țintind cei trei piloni principali ai cercetării – cadrul 

legislativ, instituțional și de aplicare a legii – precum și un al patrulea pilon, care este transversal, 

și anume nivelul cooperării transnaționale în aceste domenii principale, urmărind să identifice 

aspectele problematice atât la nivel național, cât și la nivelul UE, și să ofere soluții la aceste 

probleme. Teza are șapte obiective, după cum urmează: O1. Analiza diferitelor concepte în 

domeniul traficului de persoane și a principalelor teorii ale relațiilor internaționale care au condus 

la dezvoltarea acestor concepte principale; O2. Descrierea și analiza cadrului antitrafic al UE și 

implicațiile sale asupra Statelor Membre; O3. Descrierea și analiza fenomenului traficului de 



persoane în România, cu scopul de a demonstra că România este în continuare prima țară sursă din 

UE pentru victimele traficului de persoane; O4. Descrierea și analiza cadrului antitrafic din 

România în comparație cu cadrul antitrafic al UE; O5. Identificarea principalelor probleme și a 

potențialelor soluții privind cooperarea transnațională dintre România și alte State Membre UE 

referitor la identificarea proactivă a victimelor traficului de persoane; O6. Identificarea 

principalelor probleme și a potențialelor soluții privind cooperarea transnațională dintre România 

și alte State Membre UE referitor la investigarea cazurilor transnaționale de trafic de persoane; 

O7. Elaborarea de recomandări de politici publice pentru consolidarea cooperării transnaționale în 

UE în contextul prevenirii și combaterii traficului de persoane, în special în ceea ce privește 

identificarea proactivă a victimelor și investigarea cazurilor.  

Fundamentarea teoretică a fost realizată prin metoda bibliografică de cercetare, în timp ce 

analiza empirică se bazează pe metodologia cercetării cantitative, prin analiza comparativă a 

statisticilor disponibile în rapoartele internaționale și naționale, precum și pe metodologia 

cercetării calitative, folosind instrumente precum studiile de caz și interviurile semistructurate. 

Rezumatul capitolelor 

În Capitolul 2, Cadrul teoretic și conceptualizarea cooperării în domeniul traficului de 

persoane, am analizat cooperarea în domeniul prevenirii și combaterii TP din perspectiva a trei 

teorii principale ale relațiilor internaționale, și anume realismul, liberalismul și constructivismul, 

precum și principalele tipuri de trafic de persoane și câteva dintre conceptele utilizate cu precădere 

în acest domeniu. Această explorare a teoriilor relațiilor internaționale a fost baza unei analize mai 

profunde a dimensiunii legislative, instituționale și de aplicare a legii în contextul prevenirii și 

combaterii TP în cadrul UE și a contribuit la contextualizarea dinamicii și motivațiilor care 

modelează cooperarea în acest domeniu. Din articolele publicate în jurnale și reviste oficiale, 

precum și din alte articole online publicate de diverse organizații internaționale și coaliții ale 

societății civile, în principal din SUA și UE, am ajuns la concluzia că principalul „măr al 

discordiei” în domeniul combaterii traficului de persoane este problema exploatării sexuale. Pentru 

toate celelalte tipuri de exploatare (exploatarea prin muncă, servitutea domestică, robia datoriei, 

cerșetoria forțată etc.), comunitatea internațională a ajuns la un consens, dar în ceea ce privește 

problema exploatării sexuale, au fost identificate două facțiuni principale: pe de o parte, cea care 

susține că orice formă de prostituție este automat trafic de persoane (teoria aboliționistă) și, pe de 

altă parte, cea care susține că „prostituția consimțită” ar trebui tratată ca orice altă formă de muncă 



și reglementată din punct de vedere legal ca atare (teoria legalizării sau a dezincriminării). Până în 

prezent1, această dispută continuă să influențeze procesele decizionale în domeniu la nivelul UE, 

în special în contextul revizuirii Directivei UE antitrafic. 

Capitolul 3, Cadrul legislativ, de politici publice și instituțional al UE în domeniul 

prevenirii și combaterii traficului de persoane, vizează trei niveluri principale de analiză prin 

intermediul cercetării calitative, utilizând în principal analiza de conținut și analiza tematică.  

În primul rând, este evaluat cadrul legislativ al UE prin analiza documentelor oficiale, a 

articolelor științifice și a ghidurilor de bună practică ale organizațiilor internaționale pe tema TP. 

Am explicat diferențele dintre Protocolul de la Palermo și Convenția Consiliului Europei privind 

lupta împotriva traficului de persoane, am determinat principalele implicații asupra statelor în ceea 

ce privește încadrarea traficului de persoane ca o problemă de încălcare a drepturilor omului și am 

analizat Directiva UE antitrafic în comparație cu Protocolul de la Palermo și Convenția 

Consiliului Europei din perspectiva drepturilor omului.  

În al doilea rând, am analizat cadrul de politici publice al UE prin evaluarea strategiilor 

antitrafic ale UE, a rapoartelor intermediare, precum și a documentelor conexe. Principalele 

instrumente de politici publice analizate în cadrul acestei secțiuni au fost cele două Strategii UE 

privind lupta împotriva traficului de persoane – pentru perioada 2012-2016 și 2021-2025 – precum 

și cele trei rapoarte intermediare, publicate în 2016, 2018 și 2020. Analiza noastră a urmat aceeași 

paradigmă „4P” utilizată în analiza secțiunii privind cadrul legislativ al UE, evidențiind 

principalele provocări și progrese realizate de UE în fiecare caz. 

În al treilea rând, am analizat mecanismul UE de monitorizare a luptei împotriva traficului 

de persoane [și anume rețeaua informală a raportorilor naționali și a mecanismelor echivalente 

(NREM)] în comparație cu mecanismul de monitorizare al Consiliului Europei (GRETA și 

Comitetul părților), pentru a evalua eficiența și impactul pe care acesta îl are asupra Statelor 

Membre ale UE în comparație cu echivalentul său regional. 

Capitolul 3 a fost structurat pe acești trei piloni pentru a servi drept bază conceptuală și punct 

de referință pentru analiza ulterioară a legislației, politicilor publice și instituțiilor din România în 

domeniu, precum și a modului în care acestea respectă cerințele internaționale și ale UE. În plus, 

am urmărit să identificăm deficiențele cadrului antitrafic internațional și al UE, pentru a verifica 
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dacă este nevoie de o reformă majoră a sistemelor existente în vederea accelerării cooperării în 

domeniu. 

În Capitolul 4, Cadrul legislativ, de politici publice și instituțional al României în 

domeniul prevenirii și combaterii traficului de persoane, am urmărit, de asemenea, trei niveluri 

de analiză, utilizând, în esență, modelul prezentat în Capitolul 3.  

În primul rând, am analizat amploarea fenomenului TP în România printr-o analiză 

comparativă a statisticilor pe o perioadă de unsprezece ani (2011-2021) folosind rapoartele 

EUROSTAT și ANITP, rapoartele de evaluare ale GRETA (Consiliul Europei) și rapoartele TIP ale 

Departamentului de Stat al SUA, urmărind să verificăm dacă România a fost principala țară sursă 

din UE pentru victimele TP în această perioadă, ipoteză care s-a dovedit a fi adevărată. 

În al doilea rând, am analizat legislația României în domeniul traficului de persoane, precum 

și jurisprudența recentă (2021-2023) prin cercetare calitativă, utilizând analiza de conținut și 

analiza tematică. Pentru această secțiune, am recurs la diferite subniveluri de analiză pentru a 

descoperi principalele lacune ale legislației României în domeniu, după cum urmează: am descris 

principalele concepte ale definiției TP în comparație cu cele trei instrumente juridice internaționale 

analizate în Capitolul 3; am analizat legislația României privind TP în conformitate cu paradigma 

„4P”, urmând structura de analiză utilizată în Capitolul 3; am analizat definiția TP în funcție de 

cele trei elemente constitutive ale acesteia: „acțiunea”, „mijloacele” și „scopul”, utilizând, de 

asemenea, trei studii de caz bazate pe spețe privind infracțiunea de trafic de persoane pentru a 

evalua pe scurt modul în care aceste trei componente principale sunt dovedite în instanță și 

principalele complexități și obstacole pe care organele judiciare le întâmpină în practică. Toate cele 

trei spețe s-au bazat pe „metoda loverboy” (care implică mai mult mijloace necoercitive), în care 

victimele au fost luate din medii vulnerabile și duse în Germania pentru a fi exploatate sexual în 

bordeluri. Particularitățile modelelor legislative privind prostituția (în special modelul legalizării) 

și implicațiile acestora asupra legislației privind infracțiunea de trafic de persoane au fost, de 

asemenea, explorate în această analiză, în comparație cu modelul egalitarian (aboliționismul). Am 

ales în mod special cazuri recente pentru a evalua nivelul de cunoștințe și de practică al autorităților 

judiciare în ceea ce privește cerințele fundamentale ale legislației în domeniu (abordarea bazată pe 

drepturile omului, centrată pe victimă, în cunoștință față de implicațiile traumei asupra victimelor 

și sensibilă la nevoile copilului), presupunând că practica recentă ar fi trebuit să evolueze de la 

adoptarea Directivei UE antitrafic (2011). Cu toate acestea, din aceste trei spețe am concluzionat 



că există încă lacune semnificative în ceea ce privește urmărirea penală în România a cazurilor de 

trafic transnațional chiar și după anul 2020. 

În al treilea rând, am analizat cadrul instituțional din România în domeniul prevenirii și 

combaterii TP, prin prezentarea structurii organizaționale a entităților instituționale cu atribuții în 

prevenirea și combaterea TP, în comparație cu recomandările internaționale și ale UE în acest 

domeniu. Scopul nostru a fost acela de a spori înțelegerea prerogativelor fiecărui organism și a 

dinamicii colaborării dintre acestea. Pentru această secțiune, am utilizat o cercetare preponderent 

calitativă prin analiza de conținut. 

Capitolul 4 este esențial în structura generală a acestei lucrări, deoarece conține o evaluare a 

fenomenului TP din România în comparație cu UE, precum și a respectării de către România a 

standardelor internaționale și ale UE, cu scopul de a identifica deficiențele din sistem, în special 

cele care împiedică o cooperare transnațională eficientă în cazurile care implică victime exploatate 

sexual în străinătate. Cele trei studii de caz au evidențiat două domenii majore de îngrijorare: lipsa 

identificării proactive a victimelor traficului de persoane și cooperarea limitată dintre România și 

țările de destinație în ceea ce privește asistența acordată victimelor. Acest capitol propune, de 

asemenea, strategii pentru îmbunătățirea sistemului legislativ și judiciar național. 

În Capitolul 5, Cooperarea europeană în cazurile transnaționale de trafic de persoane, 

am realizat o cercetare calitativă bazată pe interviuri semistructurate cu experți în domeniul luptei 

împotriva traficului de persoane și cu alți practicieni din domeniu, cum ar fi factori de decizie 

politică, funcționari din cadrul autorităților de aplicare a legii, reprezentanți ai organelor judiciare 

și reprezentanți ai ONG-urilor, culegând informații din experiențele, provocările și percepțiile lor 

în materie de cooperare.  

Având în vedere că România are cel mai mare număr de victime exploatate din UE, acest 

capitol devine primordial. El permite explorarea și dezvoltarea de soluții împreună cu experții în 

domeniul luptei împotriva traficului de persoane în vederea sporirii cooperării și abordării 

problemelor identificate. Capitolul explorează reformele necesare în primul rând pentru 

identificarea proactivă a unui număr mai mare de victime ale TP la nivelul UE, astfel încât să se 

reducă riscurile asociate cu autoidentificarea acestora, și, în al doilea rând, pentru capacitarea 

autorităților de aplicare a legii în investigarea eficientă a cazurilor de TP, având ca obiectiv 

minimizarea dependenței de mărturia victimelor. Pe baza soluțiilor propuse de persoanele 



intervievate, am formulat un set de recomandări care sunt cu atât mai relevante cu cât Directiva 

UE antitrafic este în prezent2 în curs de revizuire. 

Întrebările interviului s-au bazat pe analiza literaturii de specialitate și pe concluziile extrase 

din analiza datelor din capitolele anterioare, inclusiv statistici, rapoartele ANITP, UE și TIP, 

precum și pe aspectele discutabile care reies din cele trei studii de caz analizate în Capitolul 4. 

Cele două subiecte principale vizate în cadrul interviurilor s-au referit la cooperarea transnațională 

în domeniul identificării proactive a victimelor și al investigării cazurilor de TP, cu accent pe 

cooperarea dintre România și alte țări din UE, țintind în special problematica exploatării sexuale, 

având în vedere că acestea au fost principalele aspecte pe care le-am identificat în urma analizei 

surselor. Respondenții au avut păreri similare cu privire la cele mai semnificative aspecte, în 

special referitor la recomandarea creării unui Mecanism european transnațional de referire a 

victimelor (EU-TRM), cu variații moderate în ceea ce privește implementarea aecstuia. 

În total, am consultat 18 respondenți: 17 interviuri realizate în persoană și un răspuns scris 

(parțial), după cum urmează:  

a) cincisprezece interviuri cu experți și practicieni în domeniul combaterii traficului de 

persoane din România (reprezentanți ai OIM România, IJM România, ANITP, DIICOT, BCCO, 

Inspectoratul General al Poliției Române și șapte organizații ale societății civile specializate în 

prevenirea traficului de persoane). Am vizat doar ONG-urile antitrafic specializate din România, 

mai exact pe cele cu o istorie bine stabilită în domeniu, care au parteneriate solide cu autoritățile 

statului român, care desfășoară activități de advocacy la nivel național și internațional și care au 

fost implicate în managementul de caz al victimelor exploatate în străinătate. Experiența acestora 

a oferit o viziune de la firul ierbii nu doar asupra problemelor întâlnite direct în domeniu, ci și 

asupra soluțiilor pe care le întrevăd ca instrumente necesare pentru a-și desfășura mai bine 

activitatea;  

b) două interviuri cu experți străini în domeniul luptei împotriva traficului de persoane: prim-

vicepreședintele GRETA al Consiliului Europei (având în vedere că GRETA este singurul 

mecanism de monitorizare care realizează o evaluare aprofundată a respectării de către Statele 

Membre ale UE a cerințelor internaționale în domeniu și are ca punct de referință cel mai important 

instrument juridic antitrafic bazat pe drepturile omului, și anume Convenția Consiliului Europei, 

pe care am folosit-o ca sursă principală în această teză de doctorat), și un reprezentant al unui ONG 
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din Germania, responsabil cu derularea de activități de outreach în rândul unui grup de migranți 

deosebit de vulnerabili la exploatarea sexuală, și anume persoanele din sistemul de prostituție 

(adică bordelurile) din Stuttgart. Am considerat că este esențial să avem cel puțin un practician în 

domeniul luptei împotriva traficului de persoane dintr-o țară în care prostituția este legalizată, 

fiindcă toate cele trei studii de caz selectate vizează cazuri de exploatare sexuală în care victimele 

au fost recrutate prin „metoda loverboy”, transportate în Germania și înregistrate ca „lucrătoare 

sexuale” în bordelurile din Germania de către „iubiții” sau „logodnicii” lor. Intenția noastră a fost 

de a obține mai multe informații cu privire la situația româncelor implicate în prostituție în această 

țară și de a verifica, împreună cu o persoană din prima linie, care este săptămânal în contact cu 

femeile de cetățenie română, măsura în care TP ar putea fi deghizat sub formă de „prostituție 

consimțită” în aceste locații. 

După un an de experiență de lucru în domeniul luptei împotriva traficului de persoane și de 

desfășurare a activităților de advocacy, convingerea noastră este că persoanele intervievate sunt 

printre cei mai reprezentativi experți antitrafic din România, iar opiniile și recomandările lor au o 

valoare semnificativă.  

Capitolul de concluzii finale conține o reiterare și o sinteză a concluziilor fiecărui capitol, 

vizând problemele identificate, precum și propuneri și recomandări de politici publice. Obiectivul 

general a fost acela de a identifica principalele probleme privind cooperarea dintre diverși actori 

din domeniu (în România și în afara României) și de a propune soluții și strategii pentru o mai 

bună cooperare, astfel încât o victimă a TP să poată fi identificată rapid ca atare, să beneficieze de 

toate drepturile sale odată ce primește statutul de victimă și să se asigure că acțiunile întreprinse 

de actorii responsabili nu sunt dublate sau lipsesc din cauza lipsei de comunicare și colaborare. 

Concluzii 

În ceea ce privește cadrul legislativ și de politici publice:  

În ceea ce privește cadrul de politici publice al UE, multe dintre obiectivele stabilite prin 

strategiile UE au fost atinse, însă în același timp au fost amânate obiective importante, cum ar fi 

crearea unui Mecanism european transnațional de referire a victimelor (EU-TRM), din cauza lipsei 

mecanismelor naționale de referire (MNR) în unele State Membre și, de asemenea, din cauza 

diversității politice a MNR acolo unde acestea există. Un alt motiv este faptul că tendințele TP 

evoluează de la an la an, ceea ce face extrem de dificilă implementarea unor politici publice care 

au nevoie de o constantă adaptare. Răspunsurile participanților la interviuri au evidențiat ca 



prioritate principală crearea EU-TRM ca soluție globală și fundament de la care ar putea fi 

implementate alte bune practici și reforme. 

Legislația României este în concordanță cu legislația internațională și cea a UE, ca urmare a 

caracterului obligatoriu al acestor instrumente la care România este semnatară. Cu toate acestea, 

legislația nu este implementată în mod corespunzător pentru a aduce schimbări semnificative în 

domeniul combaterii traficului de persoane. 

În ceea ce privește cadrul instituțional:  

Am concluzionat că mecanismele UE nu sunt definite și implementate în mod corespunzător 

din cauza spectrului politic foarte divers al Statelor Membre ale UE și al raportorilor naționali și 

mecanismelor echivalente (NREM) ale acestora, ceea ce conduce la lipsa de coordonare și 

colaborare adecvată între acestea și la imposibilitatea de a crea EU-TRM. 

Cadrul instituțional al României, în comparație cu cel al UE, este, de asemenea, în 

conformitate cu cerințele UE, dar nu eficientizează cooperarea între părțile interesate la nivel 

național și la nivelul UE. Aceeași concluzie a reieșit și în ceea ce privește cooperarea la nivelul UE 

între diferitele structuri instituționale ale Statelor Membre ale UE și capacitatea UE de a coordona, 

monitoriza și intensifica această cooperare. În plus, problema majoră descoperită în urma 

cercetării, în special în urma rezultatelor interviurilor, a fost lipsa unei finanțări adecvate și a 

resurselor umane specializate, precum și necesitatea unei mai bune implementări a legislației, a 

mecanismelor și a instrumentelor existente. La acestea se adaugă lipsa EU-TRM, care afectează în 

mod negativ România în identificarea proactivă și asistarea victimelor de cetățenie română 

exploatate în străinătate. 

În ceea ce privește practicile de aplicare a legii în România, precum și în UE în general, 

acestea par să se fi îmbunătățit și să fi devenit mai colaborative decât înainte de 2011, când a fost 

adoptată Directiva UE antitrafic, datorită sprijinului sporit primit din partea agențiilor UE, cum ar 

fi EUROPOL, EUROJUST, FRONTEX și altele. Cu toate acestea, cooperarea între agențiile de 

aplicare a legii din Statele Membre este încă minimă, fluctuantă și lentă. 

În ceea ce privește cooperarea transnațională în domeniul identificării proactive a 

victimelor în contextul UE și, mai precis, în România și în alte țări de destinație, este nevoie de o 

cooperare bilaterală și transnațională sporită, deoarece cazurile transnaționale de TP reprezintă 

aproximativ jumătate din numărul total de victime din orice an în rapoartele ANITP. Pe baza 

răspunsurilor respondenților, am identificat absența unei identificări proactive în rândul 



persoanelor vulnerabile implicate în prostituția legalizată în anumite țări și faptul că singura 

oportunitate pentru aceste persoane de a ieși din prostituție ar putea fi autoidentificarea, ceea ce, 

în multe cazuri, prezintă riscuri extrem de ridicate pentru victime. Prin urmare, propunem politici 

și strategii de colaborare care ar putea scuti victimele de povara și pericolul autoidentificării și, în 

același timp, ar putea minimiza povara costurilor suportate de state și de UE. 

În ceea ce privește cooperarea transnațională în domeniul investigării din oficiu a cazurilor, 

am descoperit multiple diferențe în ceea ce privește metodele de investigare utilizate de Statele 

Membre ale UE, având în vedere că politica penală nu este momentan o politică comună a UE. În 

plus, întrucât Directiva UE adoptă un limbaj soft în ceea ce privește cooperarea în investigarea 

cazurilor transnaționale, anumite țări aleg să nu stabilească această recomandare ca prioritate. Pe 

baza răspunsurilor respondenților, constatările noastre indică faptul că, deși UE dispune de o gamă 

cuprinzătoare de instrumente disponibile pentru cooperarea transnațională, în special în contextul 

anchetelor penale, cooperarea rămâne în continuare limitată, iar acest lucru își are originea în 

neimplemenarea unor astfel de instrumente și, mai precis, în lipsa disponibilității anumitor țări din 

UE de a se angaja în eforturi de colaborare. 

În ceea ce privește analiza studiilor de caz, reies o serie de concluzii cu privire la practica 

judiciară pentru infracțiunea de TP în România. Am urmărit să identificăm problemele întâlnite în 

practica judiciară pentru cazurile transnaționale de TP în care traficantul a folosit „metoda 

loverboy”. Am descoperit că: 

 Este nevoie de un standard de probă în cazurile de TP (inclusiv în cazurile de trafic de 

minori), atât general, cât și specific, pe care atât organele de urmărire penală, cât și organele 

judiciare să îl poată folosi ca ghid orientativ; 

 Este nevoie de o metodologie standardizată unitară și obligatorie (de exemplu, standarde 

minime) privind practica judiciară în cazurile de trafic de persoane și proxenetism; 

 Este nevoie de un mecanism judiciar nou sau existent pentru a evalua și monitoriza 

sentințele și deciziile pronunțate de instanțe în cazurile de trafic de persoane, 

proxenetism/prostituție și alte infracțiuni conexe, astfel încât să se investigheze dacă 

validarea sau invalidarea probelor decisă de instanță a fost în conformitate cu legislația și 

metodologia în vigoare și dacă infracțiunea a fost încadrată corect; 

 Este necesar să se ia în considerare influența pe care modelele legislative privind prostituția 

o au asupra fenomenului TP într-o anumită țară și în UE în general. 



Obiectivele recomandărilor 

Rezultatele și recomandările care decurg din această cercetare ar putea contribui la o 

cooperare sporită pentru prevenirea și combaterea traficului de persoane în cadrul UE, prin crearea 

unei coeziuni mai puternice între Statele Membre ale UE, ca urmare a unor modificări legislative 

viitoare, a unor reforme instituționale și a unor noi practici de aplicare a legii. Scopul final al 

acestor recomandări este de a consolida capacitatea actorilor responsabili de a identifica un număr 

mai mare de victime, precum și de a spori accesul victimelor la drepturile care le revin, indiferent 

de locul în care sunt identificate în UE și, în cele din urmă, de a stabili metode de cooperare 

transnațională simplificate, eficiente din punct de vedere al timpului și al costurilor pentru a 

îndeplini aceste obiective într-un mod sistemic. 

Recomandări de politici publice 

O recomandare transversală oferită de majoritatea respondenților pentru multe dintre 

problemele identificate a fost aceea de a crea și de a implementa mecanisme transnaționale de 

referire (TRM), precum și Mecanismul european transnațional de referire (EU-TRM) pentru a 

spori cooperarea între Statele Membre ale UE în vederea identificării, protecției și asistenței 

victimelor. Recomandările la nivelul UE și la nivel național au fost structurate în funcție de cei 

patru piloni analizați în prezentul document: legislație, instituții/mecanisme, practici de aplicare a 

legii și cooperare transnațională (pilon transversal). Fiecare pilon vizează toate sau câteva dintre 

principalele domenii de interes identificate de respondenți, după cum urmează:  

a) Crearea unui EU-TRM; 

b) Identificarea proactivă a victimelor; 

c) Cooperarea pentru investigarea cazurilor transnaționale de TP. 

 

Câteva dintre principalele recomandări: 

În ceea ce privește înființarea unui EU-TRM: 

 Standardizarea definiției traficului de persoane, a indicatorilor de trafic și a cadrului 

instituțional pentru instituții cu structuri comparabile în toate țările UE, precum și a 

managementului de caz și a accesului la servicii; 

 Crearea, la nivelul UE, a parcursurilor de referire (referral pathways), a procedurilor de 

referire și a unei baze de date care are ca fundament maparea tuturor serviciilor existente 

în domeniu; 



 Crearea, la nivelul UE, a unei baze de date care să conțină informații esențiale referitoare 

la victimele identificate; 

 Centralizarea activitățile de outreach internațional în cadrul EU-TRM, împreună cu o 

autoritate desemnată să gestioneze și să finanțeze astfel de activități de outreach.  

În ceea ce privește identificarea proactivă a victimelor traficului de persoane: 

 Introducerea unei prevederi care să recunoască faptul că atât prostituția, cât și traficul de 

persoane în scopul exploatării sexuale sunt manifestări ale unui dezechilibru de putere 

dintre bărbați și femei; 

 Sporirea prerogativelor autorităților de aplicare a legii și ale altor autorități de stat 

relevante, inclusiv cu cooperarea ONG-urilor specializate, de a desfășura activități de 

informare și verificare în rândul populațiilor vulnerabile; 

 Introducerea unei prevederi cu caracter obligatoriu prinvind investigarea din oficiu a 

cazurilor de trafic de îndată ce există o suspiciune rezonabilă; 

 Introducerea unei prevederi cu caracter obligatoriu privind participarea statelor la 

cooperarea transnațională în toate cazurile transnaționale de TP, indiferent dacă victima 

depune mărturie în țara de destinație sau în țara de origine. 

În ceea ce privește cooperarea pentru investigarea cazurilor transnaționale de TP: 

Recomandările noastre ar putea implica reforme semnificative ale cadrului legislativ și 

instituțional al UE, cum ar fi următoarele:  

 Codurile penale și Codurile de procedură penală ale Statelor Membre ale UE ar trebui 

revizuite în profunzime pentru o uniformitate minimă, care ar putea fi realizată prin 

adoptarea unui Regulament mai degrabă decât a unei Directive revizuite; 

 introducerea unei prevederi care să oblige statele să utilizeze cel puțin unul dintre 

instrumentele de cooperare disponibile în orice caz transnațional de TP; 

 stabilirea și/sau eficientizarea cooperării bilaterale și a canalelor de comunicare dintre țările 

de destinație și țările de origine; 

 impunerea unor standarde minime de investigare pentru cazurile transnaționale de TP; 

 crearea unui mecanism de monitorizare al UE cu competențe de armonizare a Codurilor 

penale și de asigurare a respectării standardelor minime; 



 consolidarea cooperării dintre autoritățile statului și societatea civilă, prin implicarea mai 

activă a experților antitrafic din societatea civilă în dialogul cu factorii de decizie politică. 

Limitări 

Considerăm că principala limitare a acestui studiu constă în gama restrânsă de țări din UE 

(adică, în special România și Germania) din care au fost intervievați experți în combaterea 

traficului de persoane. Studiul nostru ar fi fost mai cuprinzător și ar fi adus mai multe perspective 

dacă am fi avut oportunitatea de a intervieva experți antitrafic din mai multe țări de destinație, cum 

ar fi Olanda, Spania, Italia, Franța, Marea Britanie și altele. Un spectru mai divers de opinii ar fi 

putut contribui la recomandări mai ample pentru crearea unui EU-TRM, care s-a dovedit a fi cea 

mai urgentă prioritate antitrafic în contextul UE. Propunem acest subiect ca o direcție pentru 

viitoare cercetări. 

În concluzie, considerăm că informațiile obținute din acest studiu pot ajuta factorii de decizie 

politică și practicienii în angajamentul lor de a identifica în mod proactiv victimele și de a investiga 

cazurile, astfel încât UE să devină un spațiu de securitate unde traficanții nu mai au posibilitatea 

de a profita de lacunele legislative și neconcordanțele dintre dinferite State Membre ale UE și unde 

victimele pot beneficia de aceleași drepturi indiferent de statul în care sunt identificate. Cu o 

viziune comună și o dedicare fermă față de reformele radicale propuse în această lucrare, putem 

deschide calea către un viitor în care traficul de persoane să nu cunoască refugiu în interiorul 

granițelor noastre și în care justiția să prevaleze. 
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